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Zavod za zadružništvo 
že posluje

Zavod za zadružništvo v Ljub
ljani je začel v polnem obsegu po
slovali 1. t. m. P ri zavodu je usta
novljen tudi že zadružni sosvet. 
Zavod za zadružništvo bo izvrše
val pravice in dolžnosti revizijskih 
zvez, Zveza slovenskih zadrug in 
Zadružna zveza pa bosta nadalje
vali svoje delo kot poslovni zvezi.

Glasilo Zavoda za zadružništvo 
postane »Narodni gospodar«, do
sedanje glasilo Zadružne zveze, s 
katerim  se združi »Zadružni vest
nik«, dosedanje glasilo Zveze slo
venskih zadrug. Uredništvo »Na
rodnega gospodarja« je bilo po
verjeno Dolfu Schauerju in dr. 
Emilu Ceferinu, tajnikoma Zavo
da za zadružništvo.

vprečnega zavarovanca, je znašala 
v mesecu maju 23.15 lire, to je
0.69 lire več ko v aprilu. Povpreč
na dnevna zavarovana mezda mo
ških zavarovancev je znašala 27.58 
lire , ženskih zavarovancev pa 
16.13 lire. Pripom niti moramo, da 
zaslužki delavstva v Ljubljanski 
pokrajini stalno naraščajo.

Vsa mesečna zavarovana mezda 
vseh zavarovancev v Ljubljanski 
pokrajini je znašala maja 17 mi
lijonov 213.000 lir, kateri znesek 
predstavlja tako zvano mesečno 
delovno rento.

Največji p rirastek  zaposlenosti 
izkazujejo gradnje železnic, cest 
in vodnih zgradb (javna dela), in

sicer 645 delavcev. Sledijo gradnje 
nad zemljo s prirastkom  375 de
lavcev in  industrija kamenja in 
zemlje s prirastkom  196 delavcev. 
Znaten padec izkazuje samo gozd- 
no-žagarska industrija, ostale in 
dustrije pa so ostale približno na 
isti višini glede števila zaposlenih 
delavcev kakor meseca aprila.

Prejemna in oddajna 
knjiga za tipizirano obutev

Združenje trgovcev Ljubljanske 
pokrajine sporoča:

Z ozirom na naredbo Visokega 
komisarja, s katero je določil 
maksim alne cene za tipizirano 
obutev, ki se uvaža v Ljubljansko 
pokrajino iz drugih pokrajin Kra
ljevine (glej »Trgovski list« št. 54 
z dne 10. VII. t. 1.), morajo vse 
tvrdke po čl. 3. omenjene naredbe 
voditi posebno prejemno in oddaj
no knjigo. Pod »prejemki« je vpi
sati najprej vse zaloge na skladi
šču na dan objave naredbe, t. j. 
7. V il. t. 1. Pozneje izdelana obu
tev sa vpisuje sproti isti dan.

Pod »oddajo« je treba vpisovati 
obutev, ki se odpravlja ali izroča, 
in sicer še istega dne.

Združenje torej priporoča, da si 
prizadete tvrdke same pripravijo 
več pol papirja (n, pr. 5 pol seši
tih). Na prvi polovični strani naj 
se najprej vpiše zaloga, nato pa 
prejemki blaga. Na drugi polovič
ni strani pa »oddaja blaga«.

Prva polovica naj ima te  rubri
ke: 1) zaporedna številka, 2) da
tum, 3) zaloga blaga na dan 7. ju
lija 1942., 4) prejem.

Druga polovica strani pa naj ima 
sledeče rubrike: 1) zaporedna šte
vilka, 2) datum, 3) oddana obutev.

Tako pripravljene in  rubricira- 
ne pole naj nosijo na zunanji prvi 
stran i naslov in obratovališče 
tvrdke.

Na prvi strani v sredini pa 
naslov:

Seznam prejem kov 
in oddaj tip iz iran ih  obutev.

Ta seznam nato predložijo tvrd
ke Pokrajinskem u korporacijske
mu svetu (Trgovsko-industrijski 
zbornici) v Beethovnovi ulici v 
uradno potrditev.

Minister Riccardi o evropski
gospodarski

Socialna statistika 
Ljubljanske pokrajine

Povprečno število zavarovancev, 
to je delavcev in  nameščencev v 
Ljubljanski pokrajini, je znašalo 
v mesecu maju 28.593 (17.532 mo
ških in 11.061 žensk). Število za
varovancev je naraslo od aprila za 
934 (877 moških in 57 žensk). Za
poslenost delavstva in nameščen
cev v Ljubljanski pokrajini torej 
lepo napreduje.

Stalež delanezmožnih bolnikov 
se je povečal v mesecu maju od 
741 na 812. Zaradi tega je nara
sel odstotek bolnikov od 2.68% 
na 2.84%.

Povprečna dnevna zavarovana 
mezda, ki ustreza približno fak
tičnemu dnevnemu zaslužku po-

Monakovska univerza je podeli
la naslov častnega doktorja itali
janskem u m inistru za izmenjave 
in devize Riccardiju, ki je imel po 
slavnostni promociji predavanje 
pod naslovom »Evropa in njena 
gospodarska avtonomija«.

V uvodu svojega govora je mi
nister Riccardi izrazil svoje obču
dovanje vsega, kar je Nemčija 
uresničila na vseh področjih na
rodnega gospodarstva. Na koncu 
tretjega vojnega leta smo, nemško 
gospodarstvo pa je  trdno bolj ka
kor kdaj koli.

Gospodarska avtonom ija v Evro
pi je posledica sodelovanja evrop
skih narodov. Prilagodena vojne
mu stanju ne more im eti ta avto
nomija drugačnega značaja, kakor 
ga ima gospodarstvo skupine na
rodov z istimi koristmi in istimi 
cilji. Gospodarska avtonomija pa 
se ne da omejiti samo na vojno 
dobo, tem več se mora sprem eniti 
v trajno koordinacijo različnih na
rodnih  gospodarstev. Gospodarska 
avtonomija izhaja iz solidarnosti 
namenov in ciljev in v novi Ev
ropi se mora ustvariti sistem živ
ljenjskih prostorov, ki naj bodo 
organizirani s prim ernim i sredstvi 
življenja in dela.

Govoreč posebej o ita lijansk i 
gospodarski avtonom iji, je mini
ster poudaril prizadevanja, ki jili 
je imela Italija pri kmetijstvu, in 
dodal, da zemlja ne more dajati 
več, kakor dopuščajo njene mož
nosti. Italija je država mešanega 
gospodarstva in mora zato razvi
jati tudi svojo industrijo, da lah
ko krije potrebe vseh svojih pod
ročij in poveča svojo trgovino s 
tujino. Italija se ne more ustaviti 
na že doseženih uspehih v indu
striji, ker je dovolj dokazala svoje 
tehnične sposobnosti in ker mora 
v skladu z Mussolinijevim načelom 
socialne pravičnosti zboljšati živ
ljenje italijanskega naroda. Če
prav je Italija postala velika in
dustrijska država pozneje kakor 
druge države, je vendar dosegla 
velikanski napredek in njena in
dustrija glede tehnične popolnosti 
prav nič ne zavida industrij d ru
gih držav. Nato je omenil gran
diozno industrijsko koncentracijo 
v Nemčiji, k jer se oblikujejo na
rodne družbe, ki obsegajo vsa 
podjetja iste stroke.

Gotovost zmage Osi ne temelji 
samo na tej gospodarski avtono
miji kontinenta, temveč tudi na 
protiblokadi, katere grandiozni 
uspehi so vredni občudovanja vse
ga sveta. Sovražniki so bili naj
bolj prevarani v svojem pričako
vanju, da bodo osne države mo
rale trpeti v pogledu prehrane.

Glede politike cen je m inister 
Riccardi poudarjal, da sta se Ita
lija in Nemčija znali izogniti ka
tastrofi inflacije v nasprotju z 
Rooseveltom, ki je po tolikem pre
ganjanju metod totalitarnih držav 
zdaj sam začel posnemati in upo

rabljati enake in še hujše ukre
pe. Kar se tiče novega gospodar
skega reda, je predavatelj nagla
sil izredno važnost obračunavanja 
pri m ednarodnih izmenjavah.

Delo je denar in ta denar bo 
zasedel izpraznjeno mesto zlata, 
ker se denar-zlato ne more meriti 
z denarjem-delom, država pa lah
ko uravnoteži proizvodnjo in po
trošnjo, ko spravi potrošnjo v 
sklad z vsemi gospodarskimi viri 
države in z delovno sposobnostjo 
ljudstva. Evropsko gospodarsko 
sodelovanje se bo moralo konkre
tizirati v sistemu življenjskih pro
storov, kj bodo s svojim gospo

darstvom mogli rešiti probleme 
samopreskrbe.

Za Italijo predstavlja življenjski 
prostor Sredozemlje, m are no- 
strum, neobhodno potrebno za 
življenje Italije in za vzpon itali
janske civilizacije, kjer ima Ita
lija zemljepisne in zgodovinske 
pravice. Naše geslo in povelje je: 
Vse za vojno! Gotovost zmage je 
globoko zakoreninjena v dušah 
našili narodov. Minister Riccardi 
je svoj govor zaključil z beseda
mi: Tovariši, prinašam  vam izpo
ved vere italijanskega naroda: 
Zmagali bomo!

delovala, vendar pa se bo marsi- 
aj spremenilo, ker bodo zlasti 

razni monopoli z.a surovine zlom
ljeni. Poleg tega pa se bo poseb
no povečala agrarna proizvodnja v 
jugovzhodnih evropskih državah. 
Ce bi trenutno nastala zaradi ve
likega izvoza jugovzhodnih dežel 
tudi večja k lirinška aktiva agrar
nih držav, zaradi tega po vojni 
ne bo nikakih težav, k e r bo Nem
čija km alu po vojni začela do
bavljati tem državam svoje indu
strijske izdelke ter bo na ta na
čin z lahkoto povrnila svoje ob
veznosti.

Tipizirani tekstilni izdelki 
namenjeni samo za domači 

trg
Dodatno k okrožnici Vis. komi

sariata V lil. no. 30/180-42 z dne 
15. VI. 1942 se pojasnjuje, da se 
tipizirani tekstilni izdelki smejo 
prodajati naravnost potrošnikom, 
konfekcionistom in trgovcem, če 
so namenjeni le za potrošnjo civil
nega prebivalstva v notranjosti 
države.

Vedno bo li
trgovina

Na Dunaju sta zasedala zavoda 
za vzhodne in jugovzhodne dežele, 
da znanstveno ugotovita temelje za 
bodoče gospodarsko izkoriščanje 
ter vodenje vzhodnih in jugo
vzhodnih dežel. Uvodni govor je 
imel nem ški prosvetni m inister 
Rust, na zasedanju pa je  govorila 
tudi cela vrsta vodilnih nemških 
gospodarskih ljudi. Na podlagi 
njihovih izvajanj je objavil »Siid- 
ost Echo« uvodnik, v katerem  po
udarja, da postaja trgovina vedno 
bolj evropska, kar tudi pojasnjuje 
z mnogimi zanimivimi podatki. V 
glavnem pravi:

Gospodarstvo po vojni bo ne
dvomno v znaku velikoprostornin- 
skega gospodarstva, že  sedaj v 
vojni se vidi, kako nastajajo nove 
gospodarske skupine, ki bodo go
tovo traja le  tudi po vojni. Zaen
krat določajo kontinentalni evrop
ski razvoj še vedno bolj vojaški in 
politični oziri kakor pa gospodar
ski, ker morata Italija in  Nemčija 
podrediti potrebam vojne vse dru
go. Zato se je predvsem gledalo 
ria to, da se izkoristi vojni poten
cial evropskih dežel, da se zago
tove proste delovne moči Nemčiji 
tor da se pridobe surovine in ži
vila za kritje vojnih potreb ter 
prehrano prebivalstva.

Skladno s tem razvojem se Ev
ropa dejansko vedno bolj staplja 
v enoto. Države, ki so prej gravi
tirale v čezmorske dežele in An
glijo, usmerjajo sedaj svojo zuna
njo trgovino vedno bolj v evrop 
ske države. Tako se je razvil kon- 
tinentalno-evropski trgovinski ve- 
leprostor, v katerem morejo ev
ropske države z uspehom kriti 
svoje potrebščine. Nekatere števil 
ke, ki so bile pred kratkim  objav
ljene o zunanji trgovini evropskih 
držav, ta razvoj nazorno potrjujejo. 
Tako je v danski zunanji trgovini 
narasel nemški delež že na 80% 
vse danske trgovine. Tudi trgovi
na Norveške je skoraj izključno 
usm erjena v Nemčijo. V finski zu
nanji trgovini je dosegel 1. 1941 
nemški delež že 55% vse trgovine.

Nemška kvota v švedskem uvozu 
je dosegla 1. 1941. približno 52%, 
v, švedskem izvozu pa 41%. Na 
prej tako močno švedsko trgovino 
s čezmorskimi državami je ostalo 
sedaj samo še 10%.

Tudi Madžarska, ki je bila prej 
močno orientirana na čezmorsko 
trgovino, se je sedaj popolnoma 
prilagodila evropski trgovini. Mad
žarska blagovna izmenjava je se
daj usm erjena predvsem v države 
osi. Nemški delež pri madžarskem 
uvozu je narasel od 53% v 1.1940. 
na 59% v 1. 1941. Madžarski izvoz 

Nemčijo pa je istočasno narasel 
od 49 na 60 odstotkov. Tudi de
lež Italije se je dvignil in dosegel 
v i. 1940. 20.6% vsega madžarske
ga uvoza. Delež čezmorskih dr
žav, ki je znašal 1. 1940. še vedno 
6.6%, je naslednje leto padel na 
0 4%. Podoben razvoj se vidi tudi 
v drugih jugovzhodnih državah. 
Slovaška zunanja trgovina je da- 
iles pretežno usmerjena v Nemčijo 
in v Protektorat. 71.5% vsega iz
voza ter 74% vsega slovaškega 
uvoza gre v Nemčijo in Protekto
rat oziroma prihaja od tam. 
Celo Švica, ki je bila prej ta
ko zelo navezana na mednarodno 
izmenjavo blaga, je morala sedaj 
svoje trgovinske zveze preurediti, 
da je padla njena blagovna izme
njava s čezmorskimi državami v 
preteklem letu po vrednosti za 
eno četrtino, po količini pa celo 
za 60 odstotkov.

Zanimivo je, da se skoraj enak 
razvoj kakor v Evropi opazuje tudi 
v Ameriki, Ker so am eriške drža 
ve zaprte od Evrope, je delež USA 
v argentinski trgovini narastel na 
36,9% vsega izvoza in na 28.7% 
vsega uvoza. Podobno je narasel 
delež USA tudi v zunanji trgovini 
vseh drugih am eriških držav, do- 
čim je delež Anglije močno naza
doval.

Po vojni sedanje stanje gotovo 
ne bo ostalo, ker bodo čezmorske 
države zainteresirane na tem, da 
svoje presežke prodajo. Evropa bo 
zato v svetovni trgovini znova so

Kontrola zadrug in delni
ških družb v Bolgariji
Bolgarski km etijski m inister je 

predlagal, naj se Državna km etij
ska in zadružna banka, ki je bila 
doslej ustanova kmetijskega mini
strstva, podredi neposredno mini
strskem u svetu. Na ta način dobi 
Kmetijska in zadružna banka pra
vico popolne kontrole vsega za
družništva v državi.

M inistrski svet je prepovedal 
ustanovitve in registracije delni
ških družb in podružnic inozem
skih družb, ki imajo manj ko pol
drugi milijon glavnice, ter vseh 
družb, ki imajo manj ko pol mili
jona levov kapitala. Take že usta
novljene družbe in podružnice pa 
morajo v enem letu zvišati svoj 
kapital ali pa ustaviti svoje poslo
vanje.

Banane iz Grčije
Preizkusnemu zavodu grškega 

kmetijskega m inistrstva se je po
srečilo udomačiti vrsto banan 
»Musa Sinensis«, ki dobro uspeva 
v nekaterih grških pokrajinah. 
Poskusi, k i so jih delali nekaj let, 
so pokazali, da uspeva ta vrsta 
banan najbolj na K reti in  drugih 
otokih ter v krajih, ki so varni 
pred vetrovjem in k jer ima zem
lja dovolj mokrote. Na enem hek
tarju nasada so pridelali okrog 
12 000 ok banan (1 oka je 1.20 kg). 
Po ceni, ki je veljala pred  seda
njo vojno, je vreden tak  pridelek
180.000 do 200.000 drahem , torej 
precej več kakor hektarski pride
lek navadnega južnega sadja.

Prihodnje leto bodo na grških 
otokih in v nekaterih pokrajinah 
znatno razširjeni nasadi uspešno 
udomačene vrste banan.

Električni tok v zamenjavo
za živež

Velika elektrarna v Osijeku, ki 
oskrbuje z električnim tokom tudi 
trikot Baranje, ki je prišel pod 
Madžarsko, je sklenila z oblastmi 
v Baranji zanimivo pogodbo o bla
govni zamenjavi. Po tej pogodbi 
bo Baranja, ki ima bogate p ri
delke sočivja in drugih živil, od
slej plačevala tok osiješke elek
trarne z živili. Pogodba je že v 
veljavi.
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Iz italijanskega 
gospodarstva

Znatno povečanje italijansko- 
madžarskcga trgovinskega pro
meta je razvidno iz pregleda 
madžarske zunanje trgovine v pr
vem četrtle tju  1942. Madžarski iz
voz v Italijo se je po vrednosti 
podvojil te r  se dvignil na  47.7 
milijona pengo (lani 23.7), še 
bolj pa se je povečal madžarski 
uvoz iz Italije, in sicer na 83.5 
(lani 22.9) milijona pengo. Delež 
Italije p ri madžarskem izvozu se 
je dvignil od 15.7 na 19.2% vsega 
izvoza, delež uvoza pa od 17.2 na 
31.1%. Izvoz m adžarskega blaga v 
Italijo se bo še nadalje dvigal.

Italijanska trgovina s . skandi
navskimi državami je pred vojno 
obsegala 1% vsega italijanskega 
trgovinskega prom eta z inozem
stvom. V zadnjih dveli letih se je 
prom et dvignil na 2% vsega pro
m eta z inozemstvom, pričakovati 
pa je, da se bo še bolj razširil.
V italijanskih bančnih krogih raz
mišljajo zaradi tega o ustanovitvi 
posebne bančne zveze s skandi
navskimi državami.

Dotok novih hranilnih vlog se 
v Italiji nadalje dviga in znaša 
sedaj mesečni presežek vplačil nad 
izplačili približno eno m ilijardo 
lir. H ranilne vloge, ki so znašale 
ob zaključku lanskega leta 446 mi
lijard, so se letos ob koncu aprila 
že močno približale 500 m ilijar
dam  lir. i j |j

Žetev v Italiji bo km alu končana 
in prihajajo iz vseh delov države 
poročila o  dobri letini. Korpora
cija za žitno proizvodnjo je te dni 
na svojem zasedanju v Rimu ugo
tovila, da sedanji žitni nasadi 
ustrezajo potrebam italijanskega 
konsuma in da je treba v bodoče 
pospeševati v večji m eri pridelo
vanje krom pirja. Ker je sedaj tudi 
prom et z ajdo in prosom vključen 
v predpise za oddajo žita, je sko
raj prenehal prom et na svobod
nem žitnem trgu. Ko bodo zbrani 
podatki o le tin i iz vse države, bo
do morda določeni novi obroki za 
moko in kruh, ki so bili znižani 
letos 15. marca.

0  zadolžitvi kmetov v evropskih 
državah je objavil Mednarodni 
km etijski zavod v Rimu daljšo raz
pravo, ki ugotavlja, da se zadol
žitev bistveno že zdaj zmanjšuje 
in  da bo razvoj približno tak, ka
kršen  je  bil po prvi svetovni voj
ni Po vojni bo treba predvsem 
skrbeti, da se postavi najvišja meja 
za hipotekarno zadolžitev posesti.

Za elektrifikacijo italijanskih že
leznic je  šlo lani 816 milijonov lir. 
Lani je bila zaključena elektrifi
kacija proge Bologna-Trento in je 
tako naraslo omrežje električnih 
železnic na 5425 kilometrov, dočim 
je v začetku lanskega leta obse
galo 5218 kilometrov. Dela na pro
gi Bologna-Trento so bila končana 
že meseca novembra.

Albanski proračun za 1.1942.-43. 
znaša 74.5 milijona albanskih fran
kov. Te dni je bil proračun po
trjen  od finančnega odbora najviš
jega korporacijskega sveta v Ti
rani.

Tobačna proizvodnja 
v Evropi

Pred vojno je Evropa potrošila 
(brez Anglije) 430.000 ton suro
vega tobaka. Od te  količine je 
Evropa uvozila iz čezmorskih de
žel približno 120.000 ton, okoli
310.000 ton pa je pridelala doma. 
Sedaj v vojni se te številke niso 
dosti sprem enile. Med državami, 
ki pridelujejo tobak, je sedaj v 
Evropi Bolgarija na prvem mestu, 
ker je dobila bogata tobačna polja 
v Macedoniji in Traciji. Bolgarija 
pridela sedaj okoli 80.000 ton. Na 
drugem m estu je Turčija s 60.000 
tonami, na tretjem  Italija z 42.000 
tonami. Nemčija pridela 40.000, 
Francija in  Belgija skupno 40.000, 
M adžarska 25.000 in Grčija te r 
druge evropske države pa 13.000 
ton. Evropa proizvaja predvsem 
tobak za cigarete, dočim tobak za 
cigare uvaža iz čezmorskih dežel.

Predpisi o rekviziciii 
nepremičnin

v  voiaške namene
Visoki kom isar za Ljubljansko 

pokrajino je izdal naslednjo na- 
redbo:

Clen 1. — Visoki kom isar za 
Ljubljansko pokrajino sm e na za
htevo vojaških oblastev odrediti, 
če je to potrebno v obrambne in 
varnostne namene, rekvizicijo ne
premičnin, njih priteklin  in z nji
mi trajno zvezanih stvari.

Člen 2. — Ne smejo se rekvi- 
rirati:

1. obče dostopna poslopja za bo
goslužje,

2. poslopja, ki jih uporabljajo 
verske združbe,

3. poslopja, ki so neposredno 
določena za nam ene javne pomoči 
ali dobrodelnosti,

4. poslopja, v katerih  so javne 
blagajne.

Člen 3. — Vojaško oblastvo, za 
katero se je neprem ičnina rekvi- 
rirala, jo sme določiti za namen, 
ki se mu zdi najum estnejši in lah
ko na njej izvrši nova dela.

Člen 4. — Rekvizicija se izvrši z 
odlokom Visokega komisarji, k ise  
mora priobčiti prizadeti stranki, 
če je odsotna pa njenim svojcem 
ali osebam, ki so v njeni službi, 
ter mora navajati označbo rekviri- 
rane neprem ičnine in po možnosti 
tudi predvidno trajanje rekvizicije.

Ob izvedbi rekvizicije morajo 
prevzemajoči vojaški organi na
praviti zapisnik, v katerem  se po
pišeta neprem ičnina in njeno ta
kratno stanje.

Člen 5. — Vojaško oblastvo, za 
katero se je neprem ičnina re- 
kvirirala, mora plačevati za rekvi
zicijo odškodnino, ki, se po mož
nosti pogodi v sorazm erju z red
nim donosom, katerega lahko daje 
nepremičnina, upoštevaje tudi pri- 
tekline in njej stalno priključene 
predmete.

Če se ne doseže dogovor, do
loči odškodnino Visoki komisar po 
zaslišanju poročila enega izveden
ca prevzemajočega vojaškega obla- 
stva in načelnika odseka za javna 
dela p ri Visokem komisariatu.

Odškodnino plača iz svojih sred
stev in neposredno prevzemajoče 
vojaško oblastvo'. Če se je rekviri- 
rala neprem ičnina radi uporabe 
na več ko en mesec, se plačuje 
odškodnina v mesečnih obrokih 
za nazaj, sicer pa ko se rekvizicija 
konča.

Člen 6. — Takoj ko preneha po
treba, ki je dala povod za rekvi

zicijo, se mora neprem ičnina ne- 
utegoma spet izročiti.

Ko se neprem ičnina spet izroči, 
sestavijo vojaški organi poleg za
pisnika, napravljenega pri prevze
mu, nov zapisnik, v katerem  se 
navedejo spremembe, ki so se zgo
dile v stanju neprem ičnine zaradi 
poškodb, preureditev in  zaradi ka
kršne koli druge predelave v zvezi 
s prevzemom.

Člen 7. — Če je nepremičnina v 
dobi rekvizicije utrpela v vredno
sti več nego bi se bilo zgodilo 
ob običajni uporabi, se doda od
škodnini iz člena 5. še posebna 
odškodnina, ki ustreza tem u več
jemu znižanju vrednosti in  ki se 
določi na tamkaj navedeni način.

Člen 8. — Če je zaradi novih del 
rekvirirana nepremičnina pridobi
la v vrednosti, ne da bi se bil 
predrugačil njen prvotni ustroj 
glede na njeno namembo, se upra
vičenec ne more upirati njenemu 
zopetnemu sprejem u in mora po
vrniti izmed izdatka za delo in 
zviška na vrednosti tisto vsoto, ki 
je manjša. V la namen določi vo
jaško oblastvo, za katero se je bila 
neprem ičnina rekvirirala, to vsoto, 
pri čemer navede svoj izdatek in 
znesek, ki po njegovem mnenju 
ustreza dejanskemu zvišku vred
nosti.

Če nova dela vrednosti nepre
mičnine niso zvišala, vrne vojaško 
oblastvo nepremičnino, ako je ne 
misli postaviti v prejšnji stan, 
takšno, kakršna je, nekvarno last
nikovi pravici do odškodnine za 
morebitno zmanjšbo vrednosti.

Ob sporu se likvidirata vsota in 
odškodnina iz prednjih odstavkov 
po določbah člena 5.

Člen 9. — Kdor se popolnoma 
ali tudi le delno ne pokori rekvi- 
zicijski odredbi ali kakor koli ovi
ta njeno izvedbo ali predrugači 
ali kakor koli spremeni stanje re- 
kviriranih nepremičnin, se kaznu
je, če dejanje ni huje kaznivo, z 
ječo do enega leta in v denarju do 
5000,— lir.

Za sojenje kaznivih dejanj je 
pristojno vojaško vojno> sodišče
II. arm ade — oddelek v Ljubljani.

Člen 10. — Ta naredba stopi v 
veljavo na dan objave v Službe
nem listu za Ljubljansko pokra
jino.

Visoki komisar 
za Ljubljansko pokrajino: 

Emilio Grazioli

Tipizirani tekstilni
izdelki

označba navedb, določitev cene
Visoki kom isariat je izdal pod 

št. VIII. No. 30/192-42 z dne 6. ju
lija 1942-XX naslednjo okrožnico:

Da se olajša dotok manufaktur- 
nih tekstilnih izdelkov za potroš
njo, je  Korporacijsko m inistrstvo 
odredilo za stare pokrajine k ra
ljestva:

1) Proizvajalcem m anufakturnih 
tekstilnih izdelkov, ki imajo neti- 
pizirano blago, ki je p ri proizva
jalcih in grosistih pod zaporo, se 
stavi v dolžnost, da označijo ma- 
nufakturne izdelke pod zaporo, ki 
pa imajo vsa značilna svojstva 
ustrezajočih tipiziranih proizvo
dov, z označbami, ki jih veljavne 
odredbe predpisujejo za tipizirane 
proizvode.

S takšno označbo postanejo ti 
proizvodi tipizirani in so nepo
sredno oproščeni zapore, ki je 
bila odrejena v starih pokrajinah 
in se zato morajo prodajati po 
maksimalnih cenah, ki jih je do
ločilo Korporacijsko ministrstvo.

Gori omenjeno označenje m ora 
biti izvršeno v roku 30 dni od 
dneva, ko bo stopila min. odred
ba v veljavo.

O izvršitvi označenja je treba 
poslati poročilo Korporacijskemu 
m inistrstvu po državnem tekstil
nem uradu (Ente del Tessile Na- 
zionale).

2) V istem roku enega meseca 
od dneva, ko stopi ta odredba v 
veljavo, morajo omenjeni proizva
jalci sporočiti Korporacijskemu 
m inistrstvu — po Državnem tek
stilnem uradu (Laboratoriju za 
analize v Milanu, via Meraviglia 2) 
— množino m anufakturnih proiz
vodov pod zaporo, ki se od tipizi
ranih proizvodov razlikujejo samo 
po tem ali onem svojstvu.

V tem poročilu, ki ga je treba 
poslati v dveh izvodih z odnosni
mi vzorci, mora biti za vsako isto
vrstno partijo označena kategorija 
in tip, h katerem u partija spada, 
širina, teža po tekočem metru, 
kvadratnem  m etru ali kosu, na
ziv in  sestava osnove in volka, 
število niti v osnovi in votku in 
vsi drugi tehnični podatki, ki so 
potrebni za določitev manufaktur- 
nega izdelka.

3) Korporacijsko m inistrstvo bo 
za tako naznanjene m anufakturne 
izdelke določilo maksimalne pro

dajne cene, tovarniške in v po
drobni prodaji.

4) Ko bo proizvajalec prejel mi
nistrsko sporočilo, ki bo določalo 
prodajno ceno m anufakturnega iz
delka, mora m anufakturno blago; 
po določbah, ki veljajo za tipizira
no blago, označiti z navedbo mi
nistrskega dovoljenja in prodajne 
cene v prodaji na drobno.

S tem označen jem postane ma
nufakturno blago neposredno pro
sto zapore.

Glede omenjenega m anufaktur
nega blaga se uporabljajo vsi ve
ljavni predpisi za tipizirano tek
stilno blago.

5) Trgovci grosisti, ki imajo ne- 
tipizirano m anufakturno blago, ki 
je pod zaporo v smislu m inistr
skega odloka z dne 14. marca 
1942-XX, se smejo poslužiti po
stopka, ki je predviden v točki 1) 
in 2) te odredbe, če ima manu
fakturno blago, ki je pri njih pod 
zaporo, ista ali skoraj ista značil
na svojstva kakor tipizirano blago.

Če se grosisti te svoje pravice 
p o služijo, potem se morajo ravnati 
po vseh določilih te  odredbe.

6) V veljavi ostanejo odredbe 
glede vsake druge vrste manufak
turnega tekstilnega blaga, ki je 
pod zaporo, če ni obseženo v toč
kah 1) in 2) te odredbe.

7) Določila te odredbe se ne 
uporabljajo glede m anufakturnega 
blaga, k i vsebuje več ko 20% vol
ne ali bombaža in  glede brisač v 
kosu te r žepnih rutic, ki imajo 
večje dimenzije ko 40 X 40 cm.

*
Za proizvajalce in grosiste Ljub

ljanske pokrajine, ki nameravajo 
blago izvažati v stare pokrajine, 
je zato koristno, da se informirajo 
o predpisih, izdanih od Ministrstva 
korporacij in zato je izdal tudi 
VIII. oddelek Vis. kom isariata to 
okrožnico.

Preskrba drv v Romuniji
Med zadnjoi dolgo zimo je v Bu

karešti in drugih romunskih me
stih nastalo občutno pomanjkanje 
drv. Bukarešta porabi v norm al
nih letih približno 110.000' vago
nov drv, lani pa jih je mogla do
biti samo 87.000 vagonov. Letos 
bodo skušali priskrbeti drva še 
pred začetkom jeseni. »Siidost- 
Echo« poroča, da so v Bukarešti 
le dni razpravljali gozdarski stro
kovnjaki o preskrbi drv te r ugo
tovili, da ni bilo lesno romunsko 
gospodarstvo dovolj racionalno. 
Nekatere gozdove so* preveč izse
kali, v drugih pa ni dovolj de
lavcev za pripravljanje drv. Po
manjkanje drv je nastalo tudi za
radi transportnih ovir. Da se pre
prečijo zle posledice prevelikega 
izkoriščanja gozdov, je treba iz
vesti regeneracijo najmanj 10% 
romunske gozdne površine, ki ob
sega 5.27 milijona ha.

Denarstvo
M inim alna glavnica bo n a  Bol

garskem  določena za delniške druž
be n a  poldrugi m ilijon levov, m ini
m alna  nom inalna vrednost delnic 
pa bo m orala znašati 1000 levov.

Švedski narodn i dohodek se ceni 
po izjavi švedskega finančnega m i
n is tra  n a  12 m ilijard  švedskih 
kron. Od vsega dohodka gre za d r
žavne in  občinske dajatve približno 
ena če trtina .

— n .  |  barva, p lesira  inZe v 24 urah kemižn° s«**!
obleke, klobuke  

itd. škrob ! in Bvetlolika srajce, ovrat
nike in m anšete. P ere, su ši, m onga in 

lika dom ače perilo

tovarna JOS. REICH
Poljanski nasip 4-6. Selenburgova ul. 8 

Telefon št. 22-72.

Gospodarske vesti
Hrvatsko gospodarsko m in istr

stvo je prepovedalo vsako zasebno 
prevažanje živil po železnici ali 
pošti, da se na  ta  način  prepreči 
prekupčevanje z živili, h k ra ti pa 
naj se zagotovi p rav ičnejša razde
litev živil med prebivalstvo.

Nova poštna palača v Zagrebu 
ki bo veljala okoli 100 milijonov 
kun, bo v kratkem  dograjena. Za
grebški listi pišejo, da  bo nova p a 
lača ena najlepših  poštn ih  palač v 
južnovzhodni Evropi.

Odbor za borbo proti d rag in ji se 
je z uredbo predsednika vlade u sta 
novil v Srbiji. Odbor je že im el več 
sej te r bo po proučitvi vsega d ra 
gonjskega vp rašan ja  predlagal vla
di potrebne ukrepe za om ejitev 
draginje.

Beograd im a po ljudskem  šte tju  
ki je bilo izvedeno 24. jun ija  1942’
295.000 -prebivalcev.

Bolgarska je  v prvih  š tirih  le
tošn jih  m esecih izvozila blaga za 
2,94 (lani 1,73) m ilijarde levov, 
uvozila pa  je blaga za 2,66 (lani 
za 2,24) m ilijarde levov, da  je bila 
n jen a  zu n an ja  trgovina letos aktiv
n a  za 250 m ilijonov levov, dočim 
je bila lan i pasivna za 150 m ilijo
nov levov.

Bolgarska im a še nad  pol mili- 
kg starega, še nepredelanega 

tobaka, ki ga bo uporabila za iz
delavo eksportn ih  cigaret.

D irektni telefonski in  brzojavni 
prom et med Turčijo in  Nemčijo bo 
vpostavljen do letošnje jeseni

Okoli 15 m ilijonov ja jc  je  bilo 
poslanih iz U krajine v Nemčijo. 
Poleg tega so ukrajinsk i perutni- 
n a rji zalagali z ja jc i tud i nemško 
vojsko.

Da se železniški park  čim  bolje 
izkoristi, je  nem ški p rom etn i m ini
s te r dovolil, da  se smejo vagoni v 
no tran jem  prom etu  naložiti tako, 
da  presega tovor za 2000 kg dose- 
daj dopustno najvišjo  obtežitev va
gona. Francoski in  belgijski vagoni 
pa  se sm ejo naložiti za 1000 kg nad 
nakladalno težo.

Od sklenitve p rem irja  so franco
ski trgovinski parn ik i prepeljali iz 
Severne Afrike v F rancijo  7 m ili
jonov ton blaga.

Indeks cen v trgovini n a  debelo 
se je dvignil n a  Danskem od U l 
v avgustu 1939 n a  212 v m arcu 1942.

Mesni obrok so znižali v Švici 
za polovico. Oblasti so nadalje  
zm anjšale obvezni dogon živine, da 
se ne zniža preveč število živine

P rva šv icarsk a  trgov in sk a  ladja 
»Eiger« je  na  poti v Južno Ameri
ko preplula ekvator.

Nizozemska vzhodna družba z 
glavnico. 2,5 m ilijona holandskih 
goldinarjev se je ustanovila v 
Haagu. D ružba bo s pomočjo drža
ve podpirala vsa pod je tja  in  osebe 
ki bi se gospodarsko udejstvovale 
n a  vzhodu.

Industriali!
A d o tta te  nel V ostrl Dfficl

Nastri per macchina 
Carta carbonc

Matrici per duplicatori
m arca superlore «ITALBA*.

_  Prezzi vantaCKlosi. P reven tiv i a  rlchleata
ffl -------
'w Industrialci!
19 U porab lja jta  v svojih pisarnah

trake za pisalne stroje 
karbon-papir

razmnoževalne matrice
najboljfie znam ke «ITALBA». 

Ugodne cene. — Cenik na zahtevo.

«ITALBA> — TORINO
Piazza R isorglm ento n. 12, t e l  ZS-152.

HAHN & KOLB
in  Acc. 

M I L A N O
P ia z z a  D uca d ’B o s ta  12

Tclef. 266-422 Teleg. ANKOLB 
TORNI AUTOMATICI »INDEX« 
Avtomatične stružnice »Index« 
Passaggio barra lino a 60 nun 

palična odprtina do 60 mm 
MACCHINE UTENSILI 

SPECIALI 
Stroji, specialno orodje 

STRUMENTI Dl MISURA 
Merilne priprave 

UTENSILERIA SPECIALE |  
Izdelava specialnega orodja c;
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Sol acc Confezioni Italiane Tessili
(Komanditna družba I talijanska teks ti lna  konfekcija)

C. P. E. C. No. 269205 * Codice A. B. C. 5«* ED.
Zakonik

V ia S. V in cen zo  2 6  -  T e le t . 3 7 6 5 0 M i l a n o
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Izdajatelj »Konzorcij Trgovikega lista«, njen predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani.


